2. Übung für die 1. Klausur

Zur Aufstellung eines BAB werden folgende Kosten der Ergebnistabelle des Monats August

entnommen:

Gemeinkostenarten                                   €
Verteilungsgrundlagen

Hilfsstoffaufwand                        43.000,-
Rechnungen (direkt)

Hilfslöhne                                  184.000,-
Lohnlisten (direkt)

Soziale Abgaben                      210.000,-
Lohn- und Gehaltslisten (direkt)

Instandhaltung                            87.500,-
Rechnungen (direkt)

Werbung                                     52.000,-
Rechnungen (Schlüsselzahlen)

Büromaterial                               94.000,-
Rechnungen (direkt)

Gehälter                                    518.000,-
Gehaltslisten (direkt)

Betriebssteuern                           48.000,-
Beschäftigtenzahl (s.u.!)

Mieten                                          28.000,-
Raumgröße in qm (s.u.!)

Kalk. Abschreibungen                165.000,-
Anlagenwerte (s.u.!)

Kalk. Zinsen                               116.000,-  
Investitionen

Nachstehende Kostenstellen werden geführt:

Allgemeine Kostenstellen: Energie (I), Fuhrpark (II)

Hauptkostenstelle:              Material (III)

Hilfskostenstelle:                 Fertigungshilfsstelle Werkzeugbau (IV)

Hauptkostenstellen:            Fertigungshauptstellen: Dreherei (V), Fräserei (VI),

                                              Verwaltung (VII) und Vertrieb (VIII)

1. Ergänzen Sie den BAB nach folgenden Angaben:

G-K-Art
BER
I
II
III
IV
V
VI
VII
VIII

1.
43.000,-
6.000,-
4.000,-
5.000,-
3.000,-
12.000,-
10.000,-
2.000,-
1.000,-

2.
184.000,-
35.000,-
28.000,-
19.000,-
13.000,-
45.000,-
38.000,-

6.000,-

3.
210.000,-
32.000,-
17.000,-
25.000,-
8.000,-
36.000,-
31.000,-
46.000,-
15.000,-

4.
87.500,-
14.000,-
14.000,-
7.000,-
14.000,-
17.500,-
14.000,-
3.500,-
3.500,-

5.
52.000,-
1:
1:
2:

!:
1:
3:
4

6.
94.000,-
9.000,-
8.000,-
7.000,-
5.000,-
12.000,-
11.000,-
24.000,-
18.000,-

7.
518.000,-
68.000,-
37.000,-
42.000,-
18.000,-
84.000,-
76.000,-
154.000,-
39.000,-

8.
48.000,-
8
8
16
16
16
16
32
16

9.
28.000,-
140
280
140
140
420
420
280
140

10.
165.000,-
300.000
200.000
100.000
100.000
300.000
300.000
100.000
100.000

11.
116.000
34.000
12.000
2.000
8.000
27.000
25.000
6.000
2.000

2. Umlage „Energie“: 1:1:3:6:5:3:1      -    Umlage „Fuhrpark“:  4:2:3:2:5:6

    Die Gemeinkosten der Fertigungshilfsstelle sind im Verhältnis 3:2 auf die    Fertigungshauptstellen Dreherei und Fräserei zu verteilen.

3. Errechnen Sie die Ist-Zuschlagssätze für die Stellengemeinkosten:

    Fertigungsmaterial:          1.100.000,-

    Fertigungslöhne Dreherei:  420.000,-

    Fertigungslöhne Fräserei:   320.500,-

Bei der Berechnung der Herstellkosten des Umsatzes (Verwaltung, Vertrieb) sind Mehrbestände an fertigen und unfertigen Erzeugnissen von insgesamt EUR 156.000,- zu berücksichtigen.

4. Bestimmen Sie die Selbstkosten des Umsatzes (vgl. Arbeitsblätter: „Kalkulation bei   Serienfertigung (Zuschlagskalkulation)“)

